ОНИ ПРЕОДОЛЕЛИ СЕБЯ

Подвиги людей с ограниченными возможностями здоровья
          Каждый строит свою судьбу сам, как он умеет и на сколько хватает ему силы и терпения. Поверь в себя и ты победишь! Примеры об умении не сдаваться, находить выход в самой сложной ситуации, преодолеть свою боль, еще раз показывают, что любой человек способен совершить свой, пусть небольшой, но подвиг и вернуться к полноценной общественной жизни.
          Каждый из нас помнит легендарного летчика Алексея Маресьева - героя Великой Отечественной войны. Во время воздушного боя его самолет был сбит, а раненный летчик 18 дней (зимой!) полз «к своим». В госпитале ему ампутировали обмороженные ноги, но он не отчаялся и вскоре смог не только ходить и танцевать, но и дальше в воздушных боях сбивать вражеские самолеты. О герое написана книга и снят фильм - «Повесть о настоящем человеке». Жизнь порой бывает непредсказуемой. Болезни, аварии, несчастные случаи, ранения, полученные на войне, к сожалению, порой, ограничивают возможности людей. Но ограниченные возможности открывают в человеке его скрытые потенциалы, которые показывают, что сила духа не имеет границ и она  развивает новые таланты. Люди имеющие проблемы со здоровьем часто находят в себе сила преодолеть недуг.  
Из истории великих людей оказавшихся выше недуга


               Франклин Делано Рузвельт (Roosevelt) (30 января 1882, Гайд-Парк, штат Нью-Йорк - 12 апреля 1945, Уорм Спрингс, штат Джорджия), государственный деятель, 32-й президент Соединенных Штатов Америки (1933-1945). 
                Рузвельт - единственный в истории США человек, четырежды избиравшийся на пост президента. После 1921 года, он заболел полиомиелитом и уже не расставался с инвалидным креслом, но продолжал заниматься государственными делами. В историографии его неизменно ставят в один ряд с наиболее выдающимися президентами США Вашингтоном, Т. Джефферсоном и Линкольном.



                Кутузов (Голенищев-Кутузов) Михаил Илларионович (1745–1813) Светлейший князь Смоленский (1812), русский полководец, генерал-фельдмаршал (1812) (слепота одного глаза). Кутузов обладал ясным и тонким умом, твердой волей, глубокими военными познаниями и обширным боевым опытом. Он умел быть обаятельным в обращении, понимал натуру русского солдата, умел поднимать его дух и пользовался безграничным доверием.


              Людвиг ван Бетховен (1740—1827) Великий композитор потерял слух с возрастом. Прогрессирующая глухота, первые признаки которой появились в 1798, заставила Бетховена впоследствии постепенно сократить концертную деятельность.Творчество Бетховена привлекает внимание многих отечественных и зарубежных исследователей-теоретиков: Г. Галя, П. Миса, Г. Ноттебома, А. Шмитца, Г. Яловеца; В. Бобровского, А. Климовицкого, Л. Мазеля, Ю. Холопова, А. Альшванга, Б. Асафьева, А. Глазунова, Б. Яворского. 



            Стиви Уандер известный слепой музыкант. Когда семья маленького Стиви Уандера переехала в Детройт, его мать боялась отпускать своего слепого от рождения семилетнего сына играть на улицу. С этого, собственно говоря, и началась его будущая музыкальная карьера. Чтобы как-нибудь скоротать время, маленький Стиви часами занимался тем, что отстукивал ложками на горшках и кастрюлях ритм, стараясь подыгрывать мелодиям, которые он слышал по радио. Со временем он научился и сам играть на нескольких музыкальных инструментах и начал выступать в местной церкви. Вскоре об одаренном мальчике знала уже вся округа. Его известность достигла, если так можно выразиться, "критической массы", когда послушать вундеркинда приехал сам Берри Горди, основатель Motown. Услышав исполнение десятилетнего музыканта, Горди тот час же подписывает с ним контракт. 

*   *   *

Спорт помогает изменить жизнь

              Сегодня инвалидность не является приговором. В России, как и в большинстве странах, государство стремится оказать поддержку людям с ограниченными возможностями, победить свой недуг.
Создание условий для занятий спортом и обучения, развитие доступной среды, оказание помощи в трудоустройстве, бесплатное обеспечение необходимыми средствами реабилитации – преследуют единственную цель –  обеспечить равные возможности для каждого из нас. 

             В мае 2011 года проведен Социально-патриотический марафон «Сильные духом», его участники – инвалиды-колясочники – инвалиды вследствие боевых действий и военной травмы доказали, что активная жизненная позиция заставляет тело преодолевать недуги и творить чудеса, помогает начать новую жизнь
            На X зимних Паралимпийских играх, прошедших с 12 по 21 марта в Ванкувере, наши спортсмены добились уникального результата – по общему количеству медалей они опередили все сборные мира в неофициальном командном зачете. Отечественные паралимпийцы собрали в Ванкувере богатый урожай, взяв 12 золотых, 16 серебряных и 10 бронзовых наград. 
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           Самое большое количество золотых медалей – семь – принесли в общекомандную копилку лыжники-гонщики. Пять – на счету биатлонистов. Настоящим героем Игр стал Ирек Зарипов, выигравший золото в биатлонных гонках преследования на 12,5 километров, в лыжных гонках на 15 и 10 километров и став вторым в лыжном спринте. Для 27-летнего колясочника, четырёхкратного паралимпийского чемпиона, нынешние Игры уже вторые в карьере. 
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                 Спортсмен, чьим лучшим результатом до Ванкувера на Паралимпиаде в Турине было четвертое место, стал инвалидом в 2000 году в возрасте 17 лет после того, как, попал на собственном мотоцикле под МАЗ. Трагедия едва не сломала этого молодого человека. После неё началась новая жизнь, к которой надо было привыкнуть - два года реабилитации и тяжелейшие будни российского инвалида. 
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                 Даже трудно сказать, чтобы сейчас было с Иреком Зариповым, если бы не его родители, которые убедили парня пойти в инвалидный спорт. Он долго думал, но все-таки рискнул – пробовал себя в различных дисциплинах – легкой и тяжелой атлетике, плавании, настольном теннисе.
     Спорт помог изменить жизнь и другой героини паралимпийских Игр, 20 летней Марии Ивлевой из Коми, на счету которой две золотые и одна серебряная медали. В отличие от Ирека Зарипова, интервью после своих успешных гонок она не дает. И не потому, что заболела «звездной болезнью». 
Дело в другом – Маша просто не может говорить, она немая. А до недавнего времени она ещё не умела писать и читать. 
            В сборной   России ее научили не только этому, но также пользоваться интернетом. 

Для нее спорт – это окно в совсем другой мир, отличный от интерната, в который ее еще ребенком сдали родители. Таких примеров, когда спорт менял жизнь российских инвалидов не счесть. Но главное – другое. Паралимпийские Игры в Ванкувере, еще раз показали, что наши спортсмены-инвалиды, также как и четыре года назад в Турине – вновь впереди планеты всей. 
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Где взять сил для победы
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                   Юлия Ефимова, призёр множества чемпионатов и кубков по фехтованию среди инвалидов-колясочников. В шесть лет я попала в ДТП. Переходила дорогу и попала под автобус. Ей ампутировали ногу, плакала, но недолго. Может, потому, что была ребёнком, а дети легче адаптируются к новым условиям, может, просто характер такой. Очень скоро встала на протез, пошла в обычную школу. Занималась плаванием, окончила музыкальную школу. Окончила школу, поступила в ОмГУ на факультет психологии. С будущим мужем познакомилась, когда было 17 лет. По началу сильно комплексовала, но муж воспринял очень естественно. Сейчас вместе воспитывают девятилетнюю дочь. В марте 2010 года, на Открытом кубке России заняла I место среди фехтовальщиц. 
	                                            Врач из морских глубин
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                     Пятилетний Лев из Донецка каждую неделю ездит с мамой в конный клуб на занятия по иппотерапии - лечению с помощью верховой езды. Кроме того, дважды в год ребенок проходит курс дельфинотерапии. Такие занятия помогают детям с различными неврологическими проблемами и заболеваниями опорно-двигательного аппарата. У Льва диагностировали аутизм, и врач посоветовал маме эти пока не привычные для нас методы реабилитации. Первые свои слова малыш произнес именно после общения с морскими животными. 

- Сын стал менее пугливым, легче переносит общество, - рассказала мама мальчика. - Если раньше выйти в людное место, на игровую площадку - ребенку было очень страшно, то нынче Лев спокойно играет. Полгода назад, в четыре с половиной, наконец заговорил. Появились положительные эмоции: сын смеется, радуется.

- Животные очень хорошо чувствуют ребенка, - рассказала Алена Скорик. - Например, трехлетнего малыша, не умеющего плавать, будут везти на спине осторожно, а подростка, которому нравятся острые ощущения, - быстрее. Особенно мне запомнился случай с шестилетней девочкой с Западной Украины. Ее привезла мама год назад на лечение. Они очень старались. Мама верила сама и убеждала дочь: «Дельфинчики тебе помогут». И... после одного из занятий девочка сделала свои первые в жизни шаги! - радуется дельфинотерапевт.

Специалисты говорят, что анималотерапия для детей с ограниченными возможностями - не только расширение круга общения, которое у таких малышей ограничено. Это и положительный стресс для всего организма, благодаря чему происходят изменения со знаком «плюс».
Возможность раскрыть талант
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                Редко кто идет на спектакли с участием людей с ограниченными возможностями здоровья, не опасаясь необходимости сострадать. Большинство из нас вообще не посещают «благотворительные акции», потому что мы не намерены лично в них участвовать. Нам легче пожертвовать ребенку на операцию, не задаваясь вопросом о том, как будет складываться его судьба в дальнейшем. Будет ли он принят обществом, востребован как личность, творческая личность? Поддержка театральных проектов, с участием людей с ограниченными возможностями здоровья это не только возможность быть милосердным, но и реальное действие позволяющие расширить границы нашего восприятия. 
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                 Спектакль составлен из ряда миниатюр, созданных на основе актерских импровизаций. Ироничный и грустный взгляд на мир человеческих отношений. Каждый исполнитель рассказывает свою неповторимую историю. Участие актеров с особенностями развития придает остроту и достоверность звучащим в спектакле темам. Тонкая ткань человеческих отношений создается из намеков, жестов, обращений, взглядов. Каждое движение несет определенное символическое значение. 


Став инвалидом, Вероника преодолела немало преград



              Ног Вероника лишилась в 10 лет. Вместе с родителями девочка жила в небольшом местечке в Иркутской области. Однажды у неё страшно разболелся зуб, и папа повёз дочку в райцентр к стоматологу. Со встречной полосы в их машину врезался автомобиль, которым управлял пьяный милиционер. Милиционер остался жив, папа Вероники скончался на месте, а девочку с трудом вытащили из искорёженной машины. Чудеса мужества Вероника начала демонстрировать, как только пришла в себя после ампутации ног. Маме, которая рыдала у её кровати, она сказала: «Пожалуйста, не плачь. Буду жить так». Нянечка чуть не выронила из рук поднос с обедом: ну откуда у такой пигалицы столько силы духа? Из больницы Веронику увезли в коляске для младенцев - без ног она в неё поместилась. Правда, во дворе дома девочка предпочитала передвигаться по земле.
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Благодаря неугомонному характеру играла в прятки, лазила на деревья. В аварию Вероника попала в последний день сентября и весь учебный год пропустила. Поблизости не было заведения, где бы обучали детей-инвалидов. А учиться Ника хотела. Подходящий интернат нашёлся за тысячи километров от Иркутска, в городе Болхов Орловской области.  После смерти матери на какое-то время Вероника выпала из жизни. Волонтер Татьяна, которая опекала Веронику в интернате забрала ее к себе. Волей случая ее заметили и пригласили для съемок художественного фильма «Русалка».В процессе съемок она стала своим человеком на площадке. Благодаря новой работе Вероника попала в Санкт-Петербург. Её студия снимала телесериал павильонах Северной столицы. Молодой режиссёр Анна Белянкина, сняла о ней документальный фильм «+НИКА+», который в 2010 г. завоевал Гран-при на международном кинофестивале «Кино без барьеров». В Петербурге Вероника хочет остаться надолго. Планирует работать с инвалидами, помогать им адаптироваться к жизни.

	                                                   Преодолеть себя
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              Андрей Крылков написал книгу «От инвалида - до профессионального культуриста» - труд, выстраданный душой и телом. В нем человек, с детства страдающий церебральным параличом, пишет о том, как победить врожденный физический недуг, в буквальном смысле слова встать на ноги, не пасть духом и найти свое место в жизни. 

У него есть семья, жена и маленькая дочурка. В его «копилке» десятки медалей, включая золотые, завоеванные на чемпионатах Казахстана и мира по бодибилдингу, фитнесу и бодифитнесу. Причем он, всегда выступает по программе здорового спортсмена, без всяких скидок на физический недуг.

Андрей всегда стремился к активному образу жизни вопреки всем, кто его с детства жалел и советовал смириться с жизнью человека-инвалида, прикованного к постели. В 18 лет сельский парень из аула Кольтоган решил с помощью физических тренировок поддержать свои силы, стремительно покидающие пораженный болезнью организм. Мышцы слабели на глазах, и тогда парень сделал свой первый тренажер, привязав к концам лома по кирпичу. Эта самодельная штанга стала первой ступенькой к победе над собой и болезнью.
Только сам человек может выбрать - быть ему счастливым или нет. Можно выбрать страдания, ну и настрадаешься, а можно выбрать другой путь и делать всё возможное, чтобы жить полной жизнью. Не обязательно заниматься спортом, нужно научиться радоваться самому простому. Получается печь пироги - пеки, рисовать - рисуй, умеешь вязать - «обвяжи» всю семью!. Делай, что угодно, самое главное не останавливайся. Инвалидность заключается не в физическом увечье человека, а в его голове.
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