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Паспорт программы

	Наименование Программы
	Программа развития муниципального бюджетного образовательного учреждения для детей,  нуждающихся в психолого-педагогической  и медико-социальной помощи, г. Мурманска Центра  психолого-педагогической реабилитации и коррекции на 2013-2017 учебные годы

	Разработчики Программы


	Администрация, специалисты МБОУ ЦППРК

	Цели и задачи Программы
	Цель: совершенствование многопрофильной психолого-педагогической помощи участникам образовательного процесса в соответствии с целями и задачами системы образования города Мурманска.

Задачи:

1. Совершенствование деятельности ТПМП в условиях реформирования системы образования. Внедрение инклюзивной практики в образовательные организации города.
2.Повышение доступности  качественного обучения и воспитания детей с ОВЗ и детей-инвалидов и обеспечение здоровьесберегающих условий в образовательном процессе.
3. Расширение перечня и улучшение качества психолого-педагогических услуг замещающим семьям.
4.Повышение доступности предоставления психореабилитационной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 

	Важнейшие целевые индикаторы и показатели
	- увеличение числа детей с ОВЗ и детей-инвалидов, получающих коррекционную помощь, посредством развития различных форм обучения;
-увеличение числа детей, инклюзированных в образовательные организации (ОО) города;
- увеличение числа ПМПк в ОО города;
- снижение до 0 числа отказов от детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в замещающих семьях, находящихся на сопровождении в ЦППРК;
- увеличение числа семей, воспользовавшихся услугой по психологической реабилитации.

	Ожидаемые конечные результаты реализации Программы
	Создание психолого-педагогических условий для полноценного развития и реабилитации детей с ОВЗ, детей-инвалидов, и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.


	Сроки и этапы реализации Программы
	Период с 2013 года по 2017 год



	Объемы и источники финансирования Программы


	Выполнение мероприятий программы развития  обеспечивается за счет бюджетного финансирования и внебюджетных средств, привлекаемых в МБОУ ЦППРК за счет платных образовательных услуг, спонсорских средств и добровольных пожертвований.


Раздел II. Общие положения.
Настоящая Программа развития определяет стратегию, цели, задачи, основные направления развития и механизмы реализации программных мероприятий на период 2013-2017 годы муниципального бюджетного  образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, г. Мурманска Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции.

При разработке Программы использована следующая законодательная база:

- Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"

- Конвенция о правах ребенка;

- Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребенка»;

- Указ Президента РФ от 1 июня 2012 г. № 761 «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы»; 

- Приказ Министерства образования и науки Мурманской области от 31.07.2012г. №1851 «Об утверждении Комплекса мер по профилактике суицидального поведения у детей на 2012-2015 годы»;

- Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;

- Распоряжение Правительства РФ от 07.02.2011 г. № 163-Р «О концепции федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы»;

- Долгосрочная целевая программа «Развитие образования Мурманской области на 2011-2015 годы» (принята постановление Правительства РФ 15.09.2010 г.);

- Постановление Правительства РФ от 17.03.2011 N 175 (ред. от 11.09.2012) "О государственной программе Российской Федерации "Доступная среда" на 2011 - 2015 годы";

- Типовое положение об образовательном учреждении для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи;
- Устав МБОУ г. Мурманска ЦППРК.

Настоящая Программа была обсуждена в трудовом коллективе МБОУ г. Мурманска ЦППРК и утверждена педагогическим советом (протокол № 2  от 25.02.2013 г.).

Настоящая Программа может быть изменена, дополнена новыми направлениями деятельности в установленном порядке.

Раздел III. Пояснительная записка. Анализ и прогнозирование тенденций развития МБОУ г. Мурманска ЦППРК.
В Указе президента РФ «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» отмечено, что в последнее десятилетие обеспечение благополучного и защищенного детства стало одним из основных национальных приоритетов России. В посланиях Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации ставились задачи по разработке современной и эффективной государственной политики в области детства. Проблемы детства и пути их решения нашли свое отражение в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года. 
Сохраняется ряд проблем в сфере детства:
- доступность качественного обучения и воспитания, культурного развития и информационной безопасности; 
- распространенность семейного неблагополучия, жестокого обращения с детьми и всех форм насилия в отношении детей;

- социальная исключенность уязвимых категорий детей (дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-инвалиды и дети, находящиеся в социально опасном положении); 
- нарастание новых рисков, связанных с распространением информации, представляющей опасность для детей. 
Ключевыми принципами Национальной стратегии являются:

- реализация основополагающего права каждого ребенка жить и воспитываться в семье, должны создаваться условия для обеспечения соблюдения прав и законных интересов ребенка в семье, своевременного выявления их нарушений и организации профилактической помощи семье и ребенку, обеспечения адресной поддержки нуждающихся в ней семей с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, а при необходимости - приниматься меры по устройству детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан.

- защита прав каждого ребенка, должна быть сформирована система, обеспечивающая реагирование на нарушение прав каждого ребенка без какой-либо дискриминации, включая диагностику ситуации, планирование и принятие необходимого комплекса мер по обеспечению соблюдения прав ребенка и восстановлению нарушенных прав; правовое просвещение; предоставление реабилитационной помощи каждому ребенку, ставшему жертвой жестокого обращения или преступных посягательств.

- максимальная реализация потенциала каждого ребенка, должны создаваться условия для формирования достойной жизненной перспективы для каждого ребенка, его образования, воспитания и социализации, максимально возможной самореализации в социально позитивных видах деятельности.

- технологии помощи, ориентированные на развитие внутренних ресурсов семьи, удовлетворение потребностей ребенка и реализуемые при поддержке государства. 
- особое внимание уязвимым категориям детей, необходимо разрабатывать и внедрять формы работы с такими детьми, позволяющие преодолевать их социальную исключенность и способствующие реабилитации и полноценной интеграции в общество.

Обеспечение профессионализма и высокой квалификации при работе с каждым ребенком и его семьей, основываться на использовании последних достижений науки, современных технологий, в том числе в социальной сфере. 
- партнерство во имя ребенка, политика в области детства должна опираться на технологии социального партнерства, общественно-профессиональную экспертизу, реализовываться с участием бизнес-сообщества, посредством привлечения общественных организаций и международных партнеров к решению актуальных проблем, связанных с обеспечением и защитой прав и интересов детей. Необходимо принимать меры, направленные на формирование открытого рынка социальных услуг, создание системы общественного контроля в сфере обеспечения и защиты прав детей.

Основными задачами для устранения  указанных проблем являются:  

- повышение качества дошкольного образования в целях обеспечения равных стартовых возможностей для обучения детей в начальной школе;
- обеспечение предоставления детям качественной психологической и коррекционно-педагогической помощи в образовательных учреждениях;
- создание системы психолого-педагогической поддержки семьи и повышения педагогической компетентности родителей, психологического сопровождения развития ребенка в условиях семьи и образовательного учреждения;
- повышение доступности и качества социальных услуг для семей с детьми, основанных на международных стандартах прав ребенка и Рекомендациях Комитета министров Совета Европы о правах детей и социальных услугах, дружественных к детям и семьям;

- обеспечение для всех детей безопасного и комфортного семейного окружения, в условиях которого соблюдаются права ребенка и исключены любые формы жестокого обращения с ним;

- обеспечение профилактики семейного неблагополучия, основанной на его раннем выявлении, индивидуализированной адекватной помощи семье, находящейся в трудной жизненной ситуации, оказываемой на межведомственной основе, приоритете воспитания ребенка в родной семье.

- обеспечение укомплектованности психолого-медико-педагогических комиссий современными квалифицированными кадрами в целях предотвращения гипердиагностики детей, переориентация работы комиссий на составление оптимального образовательного маршрута для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

- обеспечение приоритета семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- обеспечение в соответствии с международными стандартами прав детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на воспитание в семьях, полноценное участие в общественной жизни, получение качественного образования всех уровней, квалифицированной медицинской помощи, охрану здоровья и реабилитацию, социализацию, юридическую и социальную защиту, профессиональную подготовку, доступную среду.

Решение поставленных задач предполагает реализацию  ряда  мер: 

- законодательное закрепление правовых механизмов реализации права детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на включение в существующую образовательную среду на уровне дошкольного, общего и профессионального образования (права на инклюзивное образование);

- создание условий для развития различных региональных вариантов поликультурной модели дошкольного и общего образования, обеспечивающей формирование российской гражданской идентичности;

- обеспечение разработки примерных программ, определяющих единую содержательную основу подготовки педагогов-психологов, а также детального правового регулирования оказания психологической помощи детям педагогами-психологами.

- создание механизма межведомственного взаимодействия бюро медико-социальной экспертизы и психолого-медико-педагогических комиссий;
- разработка и принятие программы, пропагандирующей ценности семьи, приоритет ответственного родительства, защищенного детства, нетерпимость ко всем формам насилия и телесного наказания в отношении детей;
- разработка программы восстановительного правосудия в отношении детей, совершивших общественно опасные деяния, но не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность, предусматривающей комплекс воспитательных мер и мер социально-психологического и педагогического сопровождения, а также обеспечение взаимодействия судов и правоохранительных органов со специалистами по ювенальным технологиям - медиаторами, психологами, социальными педагогами и социальными работниками при ее реализации;
- разработка комплексной национальной программы по предотвращению насилия в отношении детей и реабилитации детей - жертв насилия;
Создание сети организаций, осуществляющих психологическую и социальную реабилитацию детей - жертв насилия, а также оказывающих помощь следственным органам при расследовании преступных посягательств в отношении детей.

Исходя из основных положений национальной стратегии действий в области политики детства можно рассматривать развитие ЦППРК в рамках интегративно-вариативного подхода, который предполагает построение системы управления на основе выбора вариантов интеграции между элементами ее внутренней и внешней среды для нахождения оптимального пути реализации цели и соблюдения права субъектов (детей, родителей, педагогов) на выбор вариантов деятельности для обеспечения ее разнообразия, разноуровневости, интегративности, преемственности в рамках системы образования города Мурманска. 

На уровне педагогической системы ЦППРК создание вариантов интеграции  определяется следующими факторами: потребностями детей, выраженными в социальном заказе; основными направлениями развития системы образования в области оказания психолого-педагогических услуг населению; образовательными программами; уровнями их освоения; формами организации деятельности; ожидаемыми результатами. 

Принципами управления качеством оказания психолого-педагогических услуг, предоставляемых ЦППРК, являются следующие:

· комплексности — анализ качества условий, качества процесса, качества результатов; 

· объективности — все то, что в деятельности может быть измерено, должно быть измерено объективно; 

· преемственности соответствие качества для различных уровней реализуемых образовательных программ; 

· перспективности — направленность на решение актуальных задач развития Центра; 

· тотальности — вовлеченность всех сотрудников Центра в процесс управления; 

· оптимальности — необходимости и достаточности затрачиваемых усилий, средств и времени для достижения поставленных целей; 

· уровневости — принятие решений на максимально низком уровне и передача проблемы вверх при невозможности решения на данном уровне; 

· рефлексивности — в основе анализа деятельности на всех уровнях управления качеством лежит самооценка, самоанализ самоконтроль, т. е. постоянная рефлексия собственной деятельности, оценка достижений и недостатков.
Таким образом, определяется модель деятельности ЦППРК для реализации Программы развития на 2013-2017 годы, а именно:
· Тип управления развитием образовательного учреждения: гуманистический (демократический). 

· Стиль работы: командный. 

· Специализация управленческого труда: разделение труда по функциям управления (административная работа, методическая,  инновационная исследовательская, виды (направления) деятельности образовательного учреждения). 

· Субъекты управления развитием образовательного учреждения: координационный совет по развитию, педагогический совет, творческие объединения, заместители директора, педагогический состав. 

· Функция управления: управление стратегиями развития образовательного учреждения. 

· Степень участия педагогов в управлении: процесс выявления и решения проблем полностью осуществляется на коллегиальной основе педагогическом коллективом.

Выбор методологических оснований интегративно-вариативного подхода при проектировании и реализации Программы  развития МБОУ г. Мурманска ЦППРК  определяет   «вектор» движения образовательного учреждения на 2013-2017 годы,  что  в дальнейшем скажется на конкурентоспособности предоставляемых услуг Центра  в новых социальных условиях.

Раздел IV. Информационная справка об учреждении.
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, г.  Мурманска Центр психолого-педагогической реабилитации и коррекции создан  постановлением администрации города Мурманска от 02.06.2006 года № 987 с 10.08.2006 года в рамках реализации городской   целевой  программы   «Развитие муниципальной системы  образования   г. Мурманска на  2006-2008 годы».
С 2006 г. Территориальная  психолого-медико-педагогическая комиссия вошла в структуру ЦППРК.

В течение 2006-2013 года расширялся спектр услуг, предоставляемых Центром  и в настоящее время он представлен следующими  направлениями деятельности:

- организация образовательной деятельности по общеобразовательным программам (основным, дополнительным) в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей, состоянием их соматического и психического здоровья;

- диагностика уровня психического, физического развития и отклонений в поведении детей;

- организация коррекционно-развивающего и компенсирующего обучения;

- психокоррекционная и психопрофилактическая работа с детьми;

- оказание помощи родителям (законным представителям) детей по вопросам воспитания, обучения и коррекции нарушений развития;

- осуществление сопровождения семей, принявших или желающих принять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Реализация новых направлений обусловила  изменение структуры Центра. Структура образовательного учреждения определена уставными задачами и представлена:

· диагностико-консультативным отделом;

· коррекционно-развивающим отделом;

· отделом по сопровождению семей, принявших или желающих принять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Целевую группу потребителей предоставляемых Центром государственных услуг составляют: 

· дети в возрасте от 0 до 18 лет: с ограниченными возможностями здоровья, дети-инвалиды, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети и семьи с детьми, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации;

· родители (законные представители);

· педагогические работники образовательных учреждений г. Мурманска.
По состоянию на 01 сентября 2013 года в МБОУ г. Мурманска ЦППРК реализуются следующие образовательные программы и программы дополнительного образования:

· Программа коррекционно-развивающей работы в группе кратковременного пребывания компенсирующего вида для детей дошкольного возраста с общим недоразвитием речи в условиях Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции;
· Программа для детей дошкольного возраста группы кратковременного пребывания в условиях Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Я познаю мир»;
· Программа психолого-педагогического сопровождения детей дошкольного возраста в группе кратковременного пребывания  «Шаг за шагом»;
· Программа предшкольного образования в условиях Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции;
· Программа по формированию элементарных  математических представлений у дошкольников группы кратковременного пребывания предшкольного образования «Математические ступеньки»;
· Программа подготовки к обучению грамоте детей дошкольного возраста  в группе кратковременного пребывания предшкольного образования;
· Программа речевого развития и ознакомления с художественной литературой дошкольников в группе кратковременного пребывания предшкольного образования;
· Программа психолого-педагогического сопровождения ребенка в группе кратковременного пребывания предшкольного образования «Скоро в школу»;
· Программа коррекционно-развивающей работы в группе кратковременного пребывания для детей 3-4 лет с задержкой речевого и задержкой  психоречевого развития в условиях Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции;
· Программа  логопедической работы с заикающимися детьми в условиях Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции;
· Программа психолого-педагогического сопровождения детей с заиканием «В гармонии с собой»;
· Программа по развитию социально-личностной сферы детей дошкольного возраста с задержкой психического развития «Зная себя – понимаю других»;
· Программа логопедической работы с детьми дошкольного возраста, овладевающими русским (неродным) языком в условиях Центра психолого-педагогической реабилитации и коррекции;
· Программа «Социокультурная адаптация детей мигрантов дошкольного возраста, не владеющих или слабо владеющих русским языком»;
· Программа по коррекции нарушений чтения и письма у детей младшего школьного возраста;
· Программа психолого - педагогического сопровождения  детей младшего школьного возраста с нарушением чтения и письма;
· Программа «Социокультурная адаптация детей мигрантов 8-13 лет, не владеющих или слабо владеющих русским языком»;
· Программа социально-педагогической направленности «Тропинка к счастливой семье» для родителей и младших школьников;
· Программа психолого-педагогической направленности «Как помочь школьнику успешно учиться»  для родителей и младших школьников;
· Программа психологической поддержки родителей, воспитывающих ребенка с ограниченными возможностями здоровья «Я умею жить по-новому»;
· «Школа толерантного взаимодействия» (курс модифицированных занятий по программе Я.А. Батрак «Я в мире людей»);
· Программа психолого-педагогической направленности «Азбука профессий» (модифицированный курс);
· Программа психолого-педагогической направленности «Обучение жизненно важным навыкам» (модифицированный курс);
· Программа психолого-педагогической направленности «Построй свою Вселенную»  для девушек;
· Программа «Внутренняя улыбка» для замещающих родителей;
· «Программа психологической реабилитации ребенка и членов его семьи, находящихся в трудной жизненной ситуации».
В период с 2010 по 2013 годы Центр активно занимался разработкой инновационными  направлениями деятельности:
- городская экспериментальная площадка по направлению: «Создание условий для социализации, социальной адаптации, формирования здорового образа жизни детей», творческая группа по теме «Реализация вариативной модели центра игровой поддержки ребенка раннего возраста» (Приказы комитета по образованию администрации г. Мурманска  от   23.06.2010   №673, от 17.06.2011 № 706, от 29.06.2012 № 724);
- городская экспериментальная площадка по направлению «Организация работы с талантливыми и одаренными детьми»  по теме «Психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей дошкольного  возраста с ограниченными возможностями здоровья» (Приказы комитета по образованию администрации г. Мурманска  от   23.06.2010   №673, от 17.06.2011 № 706, от 29.06.2012 № 724);

- городская экспериментальная площадка по направлению «Создание психологически комфортной среды в образовательном учреждении»  по теме «Психологическое здоровье педагога как условие успешной реализации ФГТ и ФГОС» (Приказ комитета по образованию администрации г. Мурманска  от 29.06.2012 № 724);

- проведение методических мероприятий для педагогов образовательных учреждений по повышению психолого-педагогической компетенции в вопросах суицидального поведения школьников (приказ  комитета по образованию № 363 от 06.04.2012г. « Об итогах проведения коллегии комитета по образованию «О формировании системы работы образовательных учреждений по профилактике правонарушений и социального сиротства»);
- участие в проекте «Психологическая и социально-педагогическая помощь детям, родителям (законным представителям),  оказавшимся в трудной жизненной ситуации», реализация раздела «Психолого-педагогическая помощь детям, пережившим жестокое обращение. Профилактика жестокого обращения», проведение методических мероприятий для педагогов ОУ;
- информационно-методическая поддержка педагогов образовательных учреждений  по актуальным вопросам обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья, оказания психолого-педагогической помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
Раздел V. Основные цели и задачи Программы

с указанием сроков и этапов ее реализации,

а также целевых индикаторов и показателей

Основной целью Программы является совершенствование многопрофильной психолого-педагогической помощи участникам образовательного процесса в соответствии с целями и задачами системы образования города Мурманска.

Для достижения указанной выше цели должны быть решены следующие задачи: 

 - повышение доступности  качественного обучения и воспитания детей с ОВЗ и детей-инвалидов и обеспечение здоровьесберегающих условий в образовательном процессе;

- расширение перечня и улучшение качества психолого-педагогических услуг замещающим семьям;

- повышение доступности предоставления психореабилитационной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;
- совершенствование деятельности ТПМП в условиях реформирования системы образования, внедрение инклюзивной практики в образовательные организации города

Этапы реализации:

I. 2013 – 2016 гг. 

Выполнение программных мероприятий в соответствии с основными приоритетными направлениями МБОУ ЦППРК, проектирование  отвечающего современным требованиям.
Теоретическое, методическое, нормативно-правовое обеспечение деятельности по реализации разделов Программы.

II. 2016 – 2017 гг. 

Анализ и обобщение достигнутых результатов согласно определенным целевым показателям, определение перспектив дальнейшего развития МБОУ ЦППРК.

Целевые индикаторы и показатели:
	Индикаторы, показатели
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017

	- увеличение числа детей с ОВЗ и детей-инвалидов, получающих коррекционную помощь, посредством развития различных форм обучения;
	260/из них 23 ребенка-инвалида
	270/из них 25 ребенка-инвалида
	270/из них 30 ребенка-инвалида
	270/из них 30 ребенка-инвалида
	280/из них 35 ребенка-инвалида

	- увеличение числа детей, инклюзированных в образовательные организации города/ увеличение числа ПМПк в ОО города 
	5/15
	8/25
	12/40
	15/50
	20/60

	- снижение числа отказов от детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитывающихся в замещающих семьях, находящихся на сопровождении в ЦППРК
	0
	0
	0
	0
	0

	- увеличение числа семей, воспользовавшихся услугой по психологической реабилитации
	15
	20
	25
	30
	30


Раздел VI.
Перечень программных мероприятий.
Мероприятия Программы определены на основе анализа ресурсного (материально-технического, кадрового) состояния МБОУ ЦППРК.

Перечень программных мероприятий включает 4 раздела, сгруппированных по основным направлениям деятельности (приложение № 1).
Раздел 1.

Совершенствование деятельности ТПМП в условиях реформирования системы образования

Внедрение инклюзивной практики в ОО города. 

Раздел  2.

Повышение доступности  качественного обучения и воспитания детей с ОВЗ и детей-инвалидов и обеспечение здоровьесберегающих условий в образовательном процессе.

Раздел 3.

Расширение перечня и улучшение качества психолого-педагогических услуг замещающим семьям.

Раздел 4.

Повышение доступности предоставления психореабилитационной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Раздел VII.
Ресурсное обеспечение Программы.

Источником финансирования Программы являются средства муниципального бюджета.

В процессе реализации программных мероприятий будут привлекаться внебюджетные средства.
Приложение

к Программе развития 
Перечень программных мероприятий.
	направления Программы 
	программные мероприятия 
	срок

исполнения
	всего,

тыс. руб.
	муниципальный 

бюджет
	внебюджетные 

источники
	

	Раздел 1.
Совершенствование деятельности ТПМП в условиях реформирования системы образования
Внедрение инклюзивной практики в ОО города 

	1.1.1.Организация деятельности ТПМПК:
-проведение комплексного психолого-медико-педагогического обследования детей в целях своевременного выявления особенностей в физическом и (или) психическом развитии отклонений в поведении детей, подготовка по результатам обследования рекомендаций по  оказанию им помощи и организации их обучения и воспитания,  а также подтверждение, уточнение или изменение ранее данных рекомендаций

-обеспечение укомплектованности ТПМПК современными квалифицированными кадрами;

- повышение профессиональной компетентности педагогов ТПМПК, обучение на семинарах, курсах повышения квалификации, тематика которых направлена на основное содержание деятельности диагностико-консультативного отдела;

- составление оптимального образовательного маршрута для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья

-создание безбарьерной среды, оптимальных условий к диагностике детей с ОВЗ (специальная мебель для детей с нарушением ОДА, адаптация инструментария с учетом нарушений зрения, слуха у обследуемых детей  и т.д.)

- организация межведомственного взаимодействия с  ОУ

- ведение базы данных детей с ОВЗ;

- ведение базы данных, прошедших ТПМПК

1.1.2.Диагностическое направление деятельности:

- совершенствование и обновление методического обеспечения деятельности ТПМПК, обновление и систематизация методик, обследования детей дошкольного и школьного возраста;

- составление оптимального образовательного маршрута для детей-инвалидов и детей с ОВЗ в соответствии с современными ФГТ, ФГОС;

- разработка рекомендаций для детей-инвалидов и детей с ОВЗ, интегрированных в среду нормально развивающихся сверстников.

- Организация индивидуального сопровождения:

 по индивидуально-разработанным коррекционно-развивающим программам; по экспертной системе «Лонгитюд»;
- мониторинг экспериментальной деятельности по инклюзивному обучению детей с ограниченными возможностями здоровья.
1.2. Внедрение инклюзивной практики в образовательные организации города, деятельность ресурсного центра «Гармония».
1.2.1.  Создание рабочей (творческой, проблемной) группы по вопросу осуществления сопровождения детей с ОВЗ в образовательном пространстве (образовательных организациях). 

Цель деятельности: разработка, апробация и внедрение новых образовательных технологий, информационных ресурсов в современное образовательное пространство (образовательные организации) в области интегрированного и инклюзивного обучения  детей с ОВЗ.

1.2.2. Разработка критериев эффективности инклюзивного обучения, критериев успешной адаптации воспитанников с ОВЗ в условиях образовательной интеграции (мониторинг инновационной деятельности по инклюзивному обучению детей с ограниченными возможностями здоровья).

1.2.3. Создание базы нормативных правовых документов, учебно-методического материала по интегрированному и инклюзивному обучению детей с ОВЗ
1.2.4. Разработка методических рекомендаций:

1) по организации инклюзивного образования детей дошкольного и школьного возраста с нарушенным слухом;

2) по организации социальной и образовательной интеграции детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата;

3) по созданию условий для оптимизации учебно-познавательной деятельности детей с трудностями в обучении в массовом классе общеобразовательной школы.

1.2.5. Консультирование и оказание методической помощи и поддержки педагогам по составлению и апробации индивидуально-ориентированных образовательных программ для детей с ОВЗ в условиях инклюзии.

1.2.6. Повышение уровня информированности и социально-педагогической компетентности педагогов (ассистентов), родителей (законных представителей) по реализации совместного обучения ребенка с ОВЗ с нормально развивающимися сверстниками через систему обучающих семинаров, он-лайн консультирования.

1.2.7. Гармонизация психологического здоровья родителей, воспитывающих детей с ОВЗ, формирование их личностной, родительской и педагогической компетентностей через реализацию в условиях МБОУ ЦППРК рабочей программы психологической помощи  «Я умею жить по-новому».
1.2.8. Проект «Разные возможности – равные права»
 Цель проекта: создание модели эффективного сопровождения детей инвалидов и детей с ОВЗ в условиях современного образования.

 Задачи:

- организовать методическую поддержку ПМПк образовательных организаций г. Мурманска;

- подготовить информационно-методические материалы по организации психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ для педагогов (ассистентов) образовательных организаций, родителей (законных представителей);

 - организовать индивидуальное сопровождение детей раннего и младшего дошкольного возраста по индивидуально-разработанным коррекционно-развивающим программам с применением экспертной системы «Лонгитюд».

1.3. Формирование методического фонда литературы для педагогов ОО, работающих с детьми с ОВЗ и детьми инвалидами.

1.4. Разработка методического пособия по комплексному психолого-педагогическому сопровождению  образовательного процесса.

1.5.Организация методических мероприятий (обучающих семинаров-практикумов, конференций, мастер-классов и т.д.) по вопросам внедрения инклюзивной практики в образовательные организации.

1.6. Организация индивидуального сопровождения: по индивидуально-разработанным коррекционно-развивающим программам с применением экспертной системе «Лонгитюд».
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	Раздел  2.
Повышение доступности  качественного обучения и воспитания детей с ОВЗ и детей-инвалидов и обеспечение здоровьесберегающих условий в образовательном процессе 
	Совершенствование содержания и качества образования.

- Приведение в соответствие с ФГТ и ФГОС образовательных программ;

-  разработка  и внедрение  в образовательный процесс нормативно-правовых документов по интегрированному обучению;

- разработка и создание интегрированных занятий;

 - внедрение в практику работы с детьми раннего возраста технологии М.Монтессори;

- освоение эффективных педагогических технологий инклюзивного образования;

- интернет-консультирование родителей специалистами центра;

- повышение профессионального потенциала педагогов Центра;

- пополнение банка методических разработок с использованием здоровьесберегающих технологий;

- создание единой  электронной методической копилки;

- разработка тематических видеоконсультаций;

- издание сборника практических советов и рекомендаций для родителей по оказанию помощи детям с ОВЗ;

- консультирование специалистов ОУ  по вопросам интегрированного обучения  детей с ОВЗ;

- семинары, конференции для педагогов образовательных учреждений;

- совершенствование материально-технической базы (технология «Нумикон»)
	
	
	
	
	

	Раздел 3.
Расширение перечня и улучшение качества психолого-педагогических услуг замещающим семьям
	- разработка модели системных взаимоотношений (поддерживающей сети) с организациями города, оказывающими психологические услуги замещающей семье в целях повышения эффективности работы практических психологов;
- совершенствование  оказания помощи семье с использованием технологии кейсменеджмента посредством внедрения в практику работы межведомственного (междисциплинарного) консилиума; 
- создание организационно-методических условий для применения обязательного психологического тестирования для кандидатов в опекуны, попечители, усыновители;
- улучшение качества подготовки потенциальных замещающих родителей в целях исключения повторного возврата детей из замещающих семей -  разработка рабочей тетради для кандидатов в замещающие родители,  разработка видео-кейсов для домашней работы;
- совершенствование программы «Семейная академия» с целью повышения эффективности профессионального сопровождения усыновителей, опекунов, попечителей, приемных родителей в период адаптации и на последующих этапах жизни ребенка (посредством создания системы повышения компетенций профессиональных замещающих родителей);
- разработка программы  по подготовке подростков к самостоятельной жизни, воспитывающегося в замещающей семье;
- разработка программы психологического сопровождения опекунов;

- поиск и внедрение эффективных технологий помощи, ориентированных на развитие внутренних ресурсов семьи, удовлетворение потребностей ребенка, предполагающие опору на собственную активность людей, предоставление им возможности участвовать в решении своих проблем наряду со специалистами,
- обеспечение профессионализма и высокой квалификации при работе с каждым ребенком и его семьей, регулярное повышение квалификации педагогов-психологов на целевых курсах;
–
внедрение и апробация  различных типов моделей супервизиии по деятельности практических психологов отдела;
- создание методического фонда литературы для практических психологов, электронной базы методических материалов по работе с семьей;
- с целью обобщения опыта работы разработать методическое пособие по комплексному психолого-педагогическому сопровождению приемных семей, опекаемых семей;
- создание и распространение информационных материалов  по работе психолога с семьей;
- разработка программы психолого-педагогической реабилитации кровных родителей ребенка, находящегося в условиях семейной замещающей заботы, в ситуации восстановления родительских прав;
- организация и проведение методических мероприятий для педагогов образовательных организаций по взаимодействию с замещающей семьей.
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	Раздел 4.
Повышение доступности предоставления психореабилитационной помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации 

	- расширение клиентской группы для предоставления психореабилитационной помощи: дети, ставшие жертвой жестокого обращения или преступных посягательств, суициенты, дети с ПТСР;
- оказание психореабилитационной помощи семье в случае сиицидального поведения ребенка
- составление практических и методических рекомендаций для педагогов ОО на основании проведенной психолого-педагогической реабилитации ребенка и работы с его семейным окружением;
- разработка программы, пропагандирующей ценности семьи, приоритет ответственного родительства, защищенного детства, нетерпимость ко всем формам насилия и телесного наказания в отношении детей; 
- разработка регламента оказания услуги по реабилитационной помощи детям (их семьям), пострадавшим от жестокого обращения, в ситуации суицида и пр.;
 - поиск, внедрение и распространение современных технологий профилактической и реабилитационной работы с семьей и детьми;
- участие в общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми, составление плана мероприятий;
-  разработка профилактических программ для детей дошкольного возраста, младшего школьного возраста по противодействию ЖОР;
- внедрение в практику работы групповую форму работы по психореабилитационной работы с детьми, пострадавшими от жестокого обращения;
- разработка реабилитационных программ семейной помощи в ситуации развода;
- Организация распространения и внедрения опыта в сфере профилактики жестокого обращения с детьми и реабилитации пострадавших;
- создание кабинета психореабилитационной работы.
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